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Цель: формирование благоприятных взаимоотношений в рабочем коллективе.
Материалы и оборудование: ноутбук, телевизор; презентация.
Предварительная работа: составление презентации; подбор методической литературы: интернет источник с авторскими доработками (https://www.maam.ru/detskijsad/konsultacija-dlja-pedagogov-kak-pravilno-obschatsja-na-rabote-s-kolegami.html)

Ход консультации:
Большую часть жизни мы отдаем работе. И помимо достойных условий труда, каждому из нас важен рабочий коллектив и атмосфера в нем. 
Сегодня мы ответим на вопрос: «Как же правильно вести себя на работе с коллегами?»:
· Первое правило - всегда хорошо выглядеть. Встречают по одежке - провожают по уму. Каждый знает, что приятнее работать с опрятными и хорошо пахнущими, чисто одетыми людьми.
· Второе правило - утро всегда должно быть добрым! Никогда не начинайте день с плохого настроения и хмурого выражения лица. Чтобы весь день прошел в позитивном настрое, улыбайтесь с утра, говорите комплименты коллегам, благодарите за совет и не отказывайте в помощи в ходе рабочего процесса. Старайтесь держаться уверенно. Ваша речь должна быть спокойной и уверенной. И по возможности чаще улыбайтесь!
· Третье правило - будьте доброжелательны и общительны.  Включайтесь в разговоры, делитесь своими знаниями и мнением. Но не позволяйте себе грубости и хамства. Некоторым людям для поддержания чувства уверенности необходимо проявлять дерзость, высокомерие по отношению к другим людям. Это вредная привычка испортила жизнь не одному человеку. Если таковая имеется и у вас, то боритесь с ней.
· Четвёртое правило - не обещайте того, чего не сможете выполнить. Держите слово всегда и везде. 
· Пятое правило - постоянно учитесь, развивайтесь как специалист, как личность. Нет предела совершенству, а ваше стремление расти будет оценено коллегами по достоинству.
· Шестое правило - держитесь подальше от сплетников. В каждом коллективе они есть и не стоит к ним «примыкать», но и не стоит вести с ними войну, потому что в любом случае вы проиграете. Лучший вариант - выслушать этого человека и удалиться под уважительным предлогом. Ни в коем случае и ни с кем не обсуждать услышанные новости. Идеальное средство борьбы со сплетнями — это полное их игнорирование.

Теперь поговорим именно о ЖЕНСКОМ КОЛЛЕКТИВЕ. 
Женский коллектив — это особая атмосфера. Она бывает разной - уютной и почти домашней, склочной или совершенно не приемлемой. Увы, именно в них наиболее распространен моббинг (травля), а «текучка» кадров самая высокая.
Можно ли с минимальными потерями для себя работать в женском коллективе, и как себя вести?
· Готовьтесь морально к тому, что вам будут давать ненужные советы, загружать лишней информацией, завидовать, если вы моложе и успешнее, преувеличивать ваши ошибки и использовать против вас все ваши промахи. Будьте спокойны и не принимайте всё близко к сердцу.
· Не ищите в коллективе подруг. И даже если вам кажется, что уже нашли, не обнадеживайте себя зря. Дружба проверяется только временем и поступками.
· Негласная конкуренция. 
· Эмоциональность. Каждая женщина приходит на работу со своим настроением, и не всегда позитивным. 
· Заведённые порядки. В коллективе существуют свои порядки - поздравлять с днём рождения, вместе пить чай в перерывах, подменять при необходимости. Отбиваться от «стаи» и навязывать свои устои не стоит - тогда вы рискуете стать изгоем. Лучше следовать негласным правилам по мере своих возможностей.
· И последнее - никогда и ни с кем не обсуждайте своего начальника! Ему обязательно передадут ваши слова.

Когда на работе вас окружают понимающие, добрые и отзывчивые люди, то и работается легко! Но такими должны быть все мы. Давайте вместе сделаем жизнь в нашем коллективе приятной и лёгкой!
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